Programma Erasmus+ 2021-22

In considerazione dell’attivazione del nuovo programma settennale Erasmus+ 2021-2027, il bando Erasmus per studio a.a. 2021-2022 sarà pubblicato entro la fine di gennaio 2021 (con scadenza entro metà febbraio), a seguito dell’uscita della Guida al programma rilasciata dalla Commissione Europea. Per informazioni: https://www.unifi.it/vp-10034-erasmus-plus.html#studenti_unifi.

La mobilità Erasmus per studio ti permette di trascorrere un periodo di studi presso un’altra Università di uno dei Paesi esteri che abbia firmato un accordo bilaterale nell’ambito del programma Erasmus+ con l’Università degli Studi di Firenze. Ricevi un contributo comunitario ad hoc, hai la possibilità di seguire corsi e di usufruire delle strutture disponibili presso l'Università ospitante senza ulteriori tasse di iscrizione, con la garanzia del riconoscimento del periodo di studio all’estero tramite il trasferimento dei crediti, effettuato con il sistema ECTS (European Credit Transfer System).

Nell’ambito del programma Erasmus+ lo studente può beneficiare, per ciascun ciclo di studi al quale risulti iscritto, di uno o più periodi di mobilità, alternati o meno tra studio e tirocinio (traineeship), pari complessivamente a 12 mensilità (24 in caso d’iscrizione alle lauree magistrali a ciclo unico). 

Un’opportunità importante per accedere a diverse esperienze di apprendimento e per sentirsi parte di una comunità europea impegnata nella costruzione di una società inclusiva e multiculturale.

Per ogni dubbio, curiosità, richiesta di assistenza, contatta il delegato all’internazionalizzazione per i Corsi di Studio DAMS e PROGEAS, Prof. Giovanni Tarantino (email giovanni.tarantino@unifi.it) e/o l’Ufficio Relazioni Internazionali della Scuola di Studi Umanistici e della Formazione (Dott.ssa Alessia Dedè,  Dott.ssa Floriana Fabbri: tel. 39 (0)55 2756127/6488; email erasmus@st-umaform.unifi.it).
 
