GIANNI BETTUCCI – FAMILIE FLÖZ
È stata la Compagnia internazionale Familie Flöz il collettivo artistico scelto nell’ambito della VII edizione del progetto ‘Residenze d’Artista’, dedicato agli studenti dei corsi di laurea in Pro.Ge.A.S e in Scienze dello Spettacolo. Gli incontri si sono svolti da martedì 20 a venerdì 24 febbraio al Teatro Francesco Nuti di Manifatture Digitali Cinema a Prato, con orario 10,00-13,00 e 15,00-17,00.
La formazione berlinese è stata rappresentata da Gianni Bettucci, clown manager della Familie Flöz e fondatore della Flöz Sommer Akademie. Il gruppo unisce artisti di nazionalità diverse dalle molteplici competenze: attori, danzatori, costruttori di maschere, scenografi e light designers, abili manipolatori di strumenti non verbali, in grado di dar vita a spettacoli che superano i confini linguistici e che anche per questo fanno il giro del mondo e sono stati rappresentati in 34 nazioni.
Gli spettacoli che la compagnia Familie Flöz realizza e produce prendono vita da un lungo processo introspettivo e collettivo che attraversa differenti discipline, fra le quali il teatro di figura, il teatro di maschera, la danza, la clownerie, l'acrobazia, la magia e l'improvvisazione. Nel suo lavoro la formazione utilizza un linguaggio del corpo non convenzionale attraverso l'uso di maschere e travestimenti. 
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